

中央一號文件全面推進鄉村振興

定調「十四五」開局新藍圖 確保保糧穩產不返貧

中央一號文件21日發布，內容圍繞全面推進鄉村振興、加快農業農村現代化，並對「三農」工作作出全面部署，是21世紀以來第18個指導「三農」工作的中央一號文件。中央農辦主任、農業農村部部長唐仁健22日在國新辦發布會介紹，文件既立足當前，也兼顧長遠，是管今年的「任務書」，也是管5年的「施工圖」。農業農村部對今年和「十四五」工作的目標提了「兩個確保」，一是確保糧食穩定在1.3萬億斤以上，二是確保不出現規模性返貧。

●香港文匯報記者 任芳頌 北京報道

這份文件題為《中共中央 國務院關於全面推進鄉村振興加快農業農村現代化的意見》，全文共5個部分，包括：總體要求、實現鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接、加快推進農業現代化、大力實施鄉村建設行動、加強黨對「三農」工作的全面領導。

突出解決種子耕地要害問題

在農業現代化方面，一號文件突出部署解決種子和耕地兩個要害問題。唐仁健稱，中國糧食產量連續6年保持在1.3萬億斤以上，糧食年年豐收，全社會庫存非常充裕，中國的糧食安全完全有保障。下一步，將落實最嚴格的耕地保護制度，牢牢守住18億畝耕地紅線，建設高標準農田，並打好種業翻身仗，用現代的農業科技和物質裝備來強化糧食安全的支撐。

農民收入增速11年超城鎮

目前，832個貧困縣全部摘帽，農民收入增速已連續11年超城鎮居民，城鄉居民收入差距由上年的2.64:1縮小到2.56:1，農民人均收入提前一年實現比2010年翻一番目標。但鞏固脫貧成果、防止返貧的任務依然繁重。唐仁健稱，今年和「十四五」期間，農業農村部將把鞏固拓展成果、實現同鄉村振興的有效銜接擺在首要的位置，對脫貧群眾做好防止返貧的動態監測和幫扶，做好960萬易地

搬遷人口後續扶持工作，並加強對農村低收入人口的常態化幫扶。他透露，農業農村部將把脫貧地區作為鄉村振興幫扶重點，繼續在西部地區確定一批國家鄉村振興重點幫扶縣，從財政、金融、土地、人才、基礎設施、公共服務等方面予以支持。

鄉村建設需重實用保風貌

十九屆五中全會提出實施鄉村建設行動，今年一號文件也對此作出全面部署。農業農村部黨組成員兼中央農辦秘書局局長吳宏耀表示，鄉村建設行動包括農村基礎設施建設和農村公共服務兩方面。鄉村建設規劃需注重實用性，保持鄉村獨特的風貌。嚴格規範村莊的撤併，不得違背農民意願。在農村人居環境方面，農業農村部將啟動實施農村人居環境整治提升5年行動，有序推進、分類推進、因地制宜推進農村改廁，重點抓好農村污水處理，切實增強農村宜居性和群眾滿意度。

打通農村物流最後一公里

在村莊基礎設施建設方面，將着力推進往村覆蓋、往戶延伸，同時，打通倉儲、冷鏈、物流配送從鄉到村的最後一公里，並健全長效管護運營機制，讓老百姓真正用上、長期受益。此外，還將聚焦教育、醫療、養老、社會保障等農民群眾反映的突出問題，持續推進城鄉基本公共服務均等化。



●農業農村部對今年和「十四五」工作的目標提了「兩個確保」，一是確保糧食穩定在1.3萬億斤以上，二是確保不出現規模性返貧。圖為工人在採收中國農業科學院油料作物研究所三亞繁育的大豆。新華社

一號文件要點

兩個決不能：鞏固拓展脫貧攻堅成果決不能出問題、糧食安全決不能出問題。

兩個開好局起好步：農業現代化、農村現代化開好局起好步。

農業現代化方面，突出部署解決種子和耕地兩個要害問題，強化現代農業科技和物質裝備支撐。

農村現代化方面，以實施鄉村建設行動為抓手，部署一批農村人居環境、基礎設施和公共服務、農村消費、縣域內城鄉融合發展等方面的重點工程和行動。

一個全面加強：加強黨對「三農」工作的全面領導。

記者任芳頌整理

化肥農藥施用量連續4年負增長

香港文匯報訊 據新華社報道，中央農辦主任、農業農村部部長唐仁健表示，2020年糧食產量連續6年保持在1.3萬億斤以上，農業科技進步貢獻率超過60%，主要農作物良種基本實現全覆蓋，耕種收綜合機械化率達到71%，農作物化肥農藥施用量連續4年負增長。

2020年以來，國際糧食價格普遍上漲，一些國家紛紛捂緊了自己的「糧袋子」，唐仁健對中國糧食安全形勢進行介紹時說，中國有能力端牢自己的「飯碗」。

他表示，多年來，中國糧食年年豐收，2020年達到13,390億斤，創歷史新高，比上一年增加100多億斤，全社會的糧食庫存目前非常充裕。去年應對新冠肺炎疫情，糧食和重要農副產品產得出、供得上、賣得好，經受住了一次大考。「我可以非常負責任地告訴大家，中國

的糧食安全是完全有保障的，我們有能力端牢自己的飯碗。」

在連年豐收的同時，唐仁健指出，在糧食安全問題上，一刻也不能掉以輕心。必須盡可能把安全系數打得高一些，盡可能多產一些糧、多儲一些糧。



●在哈爾濱市巴彥鎮五星村農程頭義家院內，玉米通過傳送帶進入玉米架子。新華社

王毅呼籲美國對華政策回歸理性

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國國務委員兼外長王毅22日就如何推動中美關係重回正軌提出四點建議（詳見附表）。他說，希望美方能夠停止對中國共產黨和中國政治制度的抹黑詆毀，停止縱容甚至支持「台獨」分裂勢力的錯誤言行，停止在香港、新疆、西藏等中國內部事務上損害中國主權和安

全。二要加强對話，妥善管控矛盾分歧。雙方應激活或建立各領域、各層面的對話機制，就雙邊關係中的廣泛問題以及重大國際和地區問題坦誠對話，準確把握彼此的政策意圖，釐清中美關係的主要癥結，探尋管控敏感問題、化解風險障礙的有效途徑。

三要相向而行，重啟兩國互利合作。中國將繼續採取有力措施改善中國營商環境，同時希望美方盡快調整政策，放棄對中國產品加徵不合理關稅，放棄對中國企業和科研教育機構實施各種單邊制裁，放棄對中國科技進步進行無理打壓，為兩國合作提供必要條件。抗擊新冠疫情、應對氣候變化、推動世界經濟復甦是眼下國際社會最緊迫的三大任務，中方願意在這三個領域同美國協調政策，加強合作。

四要掃除障礙，恢復中美各領域交流。希望美方盡快解除對中方教育、文化、新聞、僑務等團體在美活動的各種限制，解除對美國地方政府及各界對華往來的阻嚇，鼓勵和支持兩國恢復高校、研究機構、留學生等正常的人文交流項目。

王毅提四點建議

- 要相互尊重，不干涉彼此內政。
- 要加強對話，妥善管控矛盾分歧。
- 要相向而行，重啟兩國互利合作。
- 要掃除障礙，恢復中美各領域交流。

記者 葛沖 整理



●中國國務委員兼外交部長王毅在藍廳論壇開幕式上致辭。新華社

崔天凱：台港疆藏等問題沒有退讓餘地

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國駐美大使崔天凱21日在藍廳論壇開幕式上致辭時表示，中國發展的根本目的是滿足人民對美好生活的嚮往。在國際上，中國堅持走和平發展道路，推動構建人類命運共同體，為的是全人類共同利益。中國從來無意挑戰或取代任何國家，更遑論將其定為戰略目標。

崔天凱強調，中美雙方有問題可以拿到桌面上來談。首先是問題性質要分清，政

策邊界要明確，紅線要劃出來。在台灣、涉港、涉疆、涉藏等涉及中國主權和領土完整的問題上，中方沒有退讓餘地，必須堅守紅線。

中美在尊重彼此核心利益的基礎上，對於一時解決不了的分歧，要以建設性方式妥善管控、避免對抗。兩國在各領域都要開展深入坦誠的對話，並在應對全球性挑戰和國際地區問題上加緊協調合作。

「九一八事變」爆發地建記憶坐標

香港文匯報訊 據新華社報道，今年是「九一八事變」爆發90周年。事變爆發地之一的北大營遺址正在進行修繕，將建成陳列館預計在今年9月18日對外開放。

北大營遺址位於瀋陽市大東區柳林街2號。始建於1907年，目前僅存三棟一層磚木結構硬山式營房。北大營既是日本侵華戰爭的鐵證，也是中國14年抗戰起點的記憶坐標。

1931年9月18日夜，日軍炸毀了瀋陽柳條湖附近的南滿鐵路，反誣中國軍隊所為，隨即悍然襲擊駐紮在北大營的東北軍，震驚中外的「九一八事變」由此爆發。

瀋陽市文化旅遊和廣播電視局副局長宋振虹說，對北大營遺址的修繕將秉承「修舊如舊」原則，除復原營房原貌外，文物徵集工作也在同步進行。截至目前，瀋陽市已徵集1,400餘件具有重要歷史意義和研究價值的相關文物。

據悉，陳列館擬設置「國難降臨 奮起反抗」「抗戰印記 城市榮光」等主題，並輔以多媒體體驗互動等展示手段，以打破空間限制，追憶硝煙歲月。

「天網2020」追回外逃1421人

香港文匯報訊 據新華社報道，據中央紀委國家監委消息，「天網2020」行動共追回外逃人員1,421人，其中「紅通人員」28人，監察對象314人，追回贓款29.5億元（人民幣）。

據悉，雖受新冠肺炎疫情等不利因素嚴重影響，「天網2020」行動追回外逃人員總數仍創2014年中央追逃辦成立以來第二好成绩，僅次於2019年，追贓數額與2014年以來的平均值基本持平。

據介紹，作為「天網2020」行動的組成部分，中央紀委國家監委牽頭開展職務犯罪國際追逃追贓專項行動，緊盯未歸案「百名紅通人員」，把近5年內出逃、縣處級以上、涉案金額較大、群眾反映強烈的職務犯罪外逃人員納入掛牌督辦範圍，加大對國企、金融和扶貧民生領域外逃腐敗分子追緝力度。

穗建國際疫苗產研創新基地

香港文匯報訊（記者 敖敬輝 廣州報道）21日，在廣州實體經濟主戰場廣州開發區舉行的「奮進「十四五」啟航新征程——第一季度重大項目集中簽約動工活動」上，官方宣布啟動建設國際疫苗研發和生產創新示範基地，基地將以新冠疫苗為核心，引進核酸疫苗、重組疫苗等國際先進創新項目，打造高標準疫苗產業創新示範標杆。

國際疫苗研發和生產創新示範基地依託中新廣州知識城國際生物醫藥園，規劃3.3萬平方米用地。該項目由廣州高新區集團建設，預計2021年上半年完成土建封頂，建成後，將為疫苗創新企業打造高標準的產業化載體，助推新型疫苗產品高效生產和上市。

有出席當日活動的業內專家指，在新冠病毒可能長期與人類共存的情況下，加速高效、安全

疫苗的研發，提高疫苗生產產能以滿足國內外需求，並通過整合資源形成上下游集聚效應，已變得十分迫切，廣州布局建設相關產研基地，恰逢其時，十分必要。

生物醫藥類項目佔大比例

記者在現場看到，當天集中簽約動工項目總投資約1,139億元人民幣，涉及100多個項目，絕大多數為實體產業。生物醫藥類項目佔很大比例。除了國際疫苗研發和生產創新示範基地，一批檢測診斷新項目也相繼落地建設，例如，國內生物檢測診斷龍頭企業之一達安基因，在中新廣州知識城建設新型核酸提取與純化試劑盒的生產基地，該自動生產線能直接用於核酸的預處理，大大提高核酸提取和純化效率。

港註冊貨輪爆炸 四中國籍船員傷



○「開普敦」號在直布羅陀水域發生爆炸，4名船員受傷。

香港文匯報訊 綜合新華社及CBS網站報道：中國駐美國大使館發言人21日發表聲明說，一艘註冊地為中國香港的貨輪在直布羅陀水域發生爆炸，導致4名中國籍船員受傷。另有報道指，該船建於2020年，載有19名船員。

聲明說，貨輪主體未受破壞，事故造成4名中國籍船員受傷，其中2人受輕傷，留在船上接受治療；另外2人傷勢較重，已被送往西班牙塞維利亞一家醫院進行搶救。有報道指，

他們身體分別有25%及40%燒傷。聲明指，中國駐英使館將繼續密切關注這起事故的進展，與中國駐西班牙大使館一道，協助有關企業做好後續工作。

前甲板位置爆炸 肇因未明

海事新聞網站「Fleetmon」在報道中提到，這艘貨船滿載煤炭從美國巴爾的摩港出發，下一站原定為埃及的塞德港。上周五晚上9時許，在西班牙港口阿爾赫西拉斯附近的直布羅陀海域航行時，貨輪前甲板位置爆炸，該處有下鋪裝置。

報道稱有數名船員在此次事件中受傷，但爆炸沒有引發火災，而該船也在爆炸發生幾小時後離開直布羅陀灣，駛往直布羅陀以東的阿爾沃蘭灣。目前直布羅陀警方已經介入調查，但截至目前尚不清楚爆炸原因。